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НЕЕПІСТЕМІЧНА  
ГЕНЕРАТИВНА ЕСТЕТИКА

У статті розглядаються основні ідеї неепістемічної 
генеративної естетики, як напрямку, який досі не привертав 
увагу вітчизняних дослідників. Показано, що когнітивний апарат 
класичних епістем нездатний адекватно відобразити естетичний 
досвід. Демонструється зв’язок цієї естетики з психоаналізом, 
постмодернізмом, а також перспективи естетичних ідей цього 
напрямку за умов віртуалізації суспільства.

Ключові слова: естетика, постмодернізм, трансгенератив-
ність, неепістемічність, метанаратив

Постановка проблеми. Наближення до європейської парадигми 
дискурсу ставить нові завдання, пов’язані з рецепцією і адаптацією 
до глибин національної свідомості перспективних відрухів концепту-
альних теорій світової думки. Це зумовлює інтелектуальний інтерес 
і суспільний запит на рефлексію над напрацюваннями, що досі зали-
шались поза фокусом уваги основних дослідницьких концептуальних 
парадигм. Входження в поле досліджень нових надбань філософської 
рефлексії розширює інтелектуальні обрії і є актуальним завданням, 
яке стоїть перед мислителями сучасного світу. Таке завдання перед-
бачає осмислення найширших імплікацій досі недостатньо вивчених 
напрацювань креативних зарубіжних течій. Серед невідомих вітчиз-
няним дослідникам напрямків гуманітарної думки особливої уваги за-
слуговує неепістемічна генеративна естетика. Метою даної статті є 
дослідження і опис засадничих ідей цього напрямку, перспективного 
як у розумінні суто теоретичного аналізу, так і можливого практичного 
впливу на вітчизняну естетичну думку.

ФІЛОСОФІЯ КУЛЬТУРИ

УДК 002.9 + 001.9
doi.org/10.33989/2075-1443.2019.41.172998

© А. В. Крутієнко, 2018



176 Філософські обрії. 2019. № 41

Основна частина. Належачи до царини досліджень, що виникли 
як ретроспективний аналіз класичного естетичного філософування 
шляхом відкидання когнітивно-епістемічної компоненти і генерування 
афективно-смислового дискурсивного простору, неепістемічна гене-
ративна естетика посідає гідне місце в симулякрично-траверсійному 
осмисленні постконцептуальних аналогій. Головні представники цієї 
течії унезасадничують натяки на раціонально-комунікативну визначе-
ність, ставлячи під сумнів когнітивний апарат класичних епістем.

Витоки ідей цього напрямку можна простежити у концепції 
французького дослідника А. Пютуа, чиї праці знайшли відображен-
ня у творчості А.Франса. Згодом засадничі категорії неепістемічної 
генеративної естетики були розглянуті в монографії П.Менара, який 
досліджував зв’язки або спорідненості між мисленням Р.Декарта, 
Г.Ляйбніца і Дж.Вілкінса. Для радянських читачів ідеї даної течії стали 
доступними в стислому огляді, поданому в праці албанського дослід-
ника М.Темешвара (Темешвар, 1984). Однак задушливий клімат епо-
хи холодної війни не сприяв засвоєнню перспективних новацій, яким 
складно було пробитись крізь залізну завісу радянської цензури. Хоча 
об’єктивно спорідненість підходів простежувалась у відмові від раці-
ональної епістеми, заміни її на суб’єктивістсько-вербальну симуляцію 
визнаних когнітивних практик. На сучасному ж етапі неепістемічна 
генеративна естетика здобуває дедалі більше визнання як напрям, що 
відповідає пізнавальним настановам когнітивного плюралізму, реля-
тивізації смислів і естетичної полідискурсивності.

У пошуках дослідницької новизни представники неепістемічної 
генеративної естетики виходять за межі раціональності. Естетичні 
максими дозволяють обійти ригідні межі засадничих категорій, а озна-
чена невизначеність відкриває горизонти трансепістемічності. Долаю-
чи традиційні вербальні дистинкції, в яких комутативність означника 
вміщує в собі дигресію смислу, мислителі цього напрямку звертаються 
до позаментальних естетичних епіфеноменів, обґрунтовуючи підхід, за 
яким нові перспективи відкриваються насамперед із боку невербаль-
них, докомунікативних рефлексій. Саме на емпірично-перцептуально-
му рівні виявляються домисленнєві конструкти, концептуалізація яких 
відбувається в рамках смислового поля неепістемічних концептів. Ес-
тетичний досвід кваліа потрапляє в площину дослідницької уваги, і 
генерування позадискурсивних евідентно-кваліативних дефініцій стає 
однією з визначальних рис даних естетичних досліджень.

Аналізуючи усталені естетичні концепції через призму неепіс-
темічної генеративної естетики, сучасні мислителі стверджують, що 
партикулярні епістемічні концептуальні рамки не спроможні вмістити 
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трансгресійний характер естетичних об’єктів. Категоріальний апарат 
класичної естетики, розроблений Г.Гегелем в його «Критиці здатності 
судження», виявляє свою обмеженість перед біполярністю естетичної 
контроверсії. А мультимодальність понятійних очевидностей у сучас-
ному естетичному просторі взагалі заперечує можливість класичних 
підходів.

До найзначніших теоретичних розробок в межах неепістемічної 
генеративної естетики належить концепція Дж.Лаєрсона. Він ствер-
джує, що засадничі епістемічні категорії за замовчуванням мають не-
епістемічний характер, оскільки естетика прекрасного спирається на 
трансчуттєві аспекти досвіду. Класичний гедонізм естетичних перцеп-
цій допомагає відрефлексувати відображення креативної трансфор-
мації естетичного сприйняття. Звернення до раціонально-когнітивної 
сфери відбувається лише на стадії епістемологізації сенсорно-смисло-
вого означення прекогнітивного досвіду. Лаєрсон виходить з терміно-
логічного апарату постмодерністського симулякрично-метанаратив-
ного вокабуляру, вважаючи його найпридатнішим для трансмісії до-
понятійно-субконцептуальних смислів. Етимологізуючи ноематичний 
характер герменевтики в питанні інтерптретації естетичних понять, 
мислитель відходить від нормативно-ціннісних уявлень класичної ес-
тетики. Звертаючись до метарелятивістського усвідомлення травер-
сивно-бриколажної чуттєвості, дослідник пропонує нове осмислення 
естетичних феноменів. Слід зауважити, що разом з тим у межах не-
епістемічної генеративної естетики відбувається використання напра-
цювань позитивістської суб’єктивності і доробку мовних ігор етно-
структуралізму.

Відкидання спрощеної когнітивізації раціональних мотивів сиг-
ніфікує звуження площини естетичного дискурсу, оприявнюючи візію 
глибинних смислів. «Когнітивні засади епістемічного осмислення го-
ризонтів рефлексії відображають лише зовнішньо-трансценденталь-
ну сторону об’єктів, тоді як внутрішньо-феноменальне сприйняття 
основних естетичних категорій залишається поза межами іманентно 
досяжного, позначаючи ноуменальну перцептивну дискурсивність». 
(Liarson, 2004, с. 60). За таких умов трансгенерація сенсуалістично-
відчуттєвих перцепцій здатна об’єктивувати дистинкції, що досі не 
експлікувались у суб’єктивному досвіді.

Опозиція класичної й неепістемічної естетичних парадигм біна-
ризує синхронічно-діахронічні дискурси генерування перцептивних 
когніцій. Їм відповідають квалітативні властивості естетичних явищ, 
які через призму мовних ігор ніби заломлюються у свідомості сприй-
няття естетичної реальності. Лаєрсон підкреслює, що нова парадигма 
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долає інтернальні перешкоди до створення загальної естетичної теорії, 
здатної концептуалізувати площину експлікованих смислів, а плюра-
лістичність метадискурсивності слугує засобом конгруентної смисло-
вої аналітики. Таким чином, інтеграція естетичного поля відбувається 
в межах некогнітивістської матриці трансепістемічного суб’єкта.

Критикуючи позитивістський метааналітичний ідеал, з його праг-
ненням до операціоналістської абсолютизації свідомості, представни-
ки неепістемічної генеративної естетики вказують, що саме у сфері ес-
тетичного проявляються нераціоналізовані даності безпосередніх пер-
цепцій. Перед тим, як досягти формально-абстракціоністського рівня 
неукового осмислення, естетичні ідеї проходять крізь призму наратив-
но-чуттєвої сенсуалізації. Саме на цьому рівні генералістичні категорії 
прекрасного та потворного трансформуються у свідомості реципієнта 
авторського задуму як образ мистецького твору. Досягаючи ж рівня 
абстракції, де ідеалізованість форми передбачає конкретизованість 
змісту, ці категорії нівелюються в процесі раціоналістсько-когніти-
вістської упередженості, характерної для позитивістських естетичних 
теорій. Так, Н.Слоупок зазначає, що попри всі намагання експлікувати 
кваліативно-фундаменталістські сприйняття за допомогою теоретико-
пізнавального категоріального апарату, все одно залишається інтер-
налістський досвід, недоступний для експлікації у межах глибинних 
смислів. (Slowpoke, 2010, c. 173). Тож із точки зору загального чуття 
естетичні явища виступають як редукціоністські кореляти абстрак-
тних теорій, операціоналізованих на рівні когнітивних дефініцій.

Хоча перцептивна верифікація виявів художнього образу немож-
лива без парадигмального ухилу, однак більшість естетичних виявів 
вже на допарадигмальному рівні маніфестують себе крізь сенсорні 
констатації. Тож відхід від раціональної концептуалізації на користь 
евідентно-очевидних властивостей сприйняття характеризує звернен-
ня нової естетики до генерування неепістемічних засобів осмислення 
естетичної царини. Ці засоби дозволяють зняти теоретичну наван-
таженість естетичних явищ, подану крізь призму когнітивної теорії. 
Всупереч аналітиці верифікаціоністських значень, естетичні феноме-
ни оприявнюються в безпосередньому досвіді, що постулює нові гори-
зонти для естетичного аналізу.

Ідеї неепістемічної генеративної естетики знайшли свою рецепцію і 
в соціальній площині. Мабуть, найпомітніше вони втілились в теоретич-
ній думці Т.Рентера (Ranter). Відштовхуючись від постструктураліст-
сько-марксистських узагальнень ролі мистецько-естетичних ідей в над-
будові свідомості, Рентер підкреслює соціальний характер основопо-
ложних естетичних засад. Популярні ідеї смерті автора виражаються у 
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кризі естетичних симулякрів, пропущених крізь концептуальне сито ак-
туальних формаційно-ідеологічних настанов. За таких умов епістемічні 
механізми свідомості колективного суб’єкта нездатні об’єктивно відо-
бразити буття засобами мислення. В естетичній площині це додатково 
означає принципову суб’єктивну неспрощуваність, неможливість зве-
дення естетичних явищ до маніфестацій хибної свідомості індивідуаль-
них суб’єктів. На естетичний досвід неминуче накладаються структури 
на рівні соціальності, і хоча естетичне буття, як означник естетичного 
мислення, продовжує функціонувати на суто феноменальному рівні, од-
нак глибший аналіз виявляє ряд прихованих за соціальною структурою 
засновків, які, в кінцевому підсумку, і визначають ідеоматично-струк-
турні настанови, що лежать на поверхні справжньої естетики. Таким 
чином, засадничі риси естетичного буття оприявнюються поза соціаль-
ною свідомістю, накладаючи відбиток на індивідуально-структурний 
естетичний досвід. Відмова від епістемологізації виявляється плідною 
у площині вербалізації неексплікованих мисленнєвих побудов, дозволя-
ючи уникнути структурної визначеності.

Маніфестування соціального потенціалу естетичних осмислень, 
представлених у праксисі буттєво-ідеологічних відображень, належить 
до найзначущіших досягнень неепістемічної генеративної естетики. 
Аналіз вплетеного у соціальну структуру естетичного досвіду накла-
дає відбиток на теоретичне представлення основоположних категорій. 
Цікавим видається також потенціал аналізу естетично відчуженого 
суб’єкта за умов маскультури, коли пересічні споживачі естетичного 
продукту дедалі частіше стикаються із симулякрами одновимірності 
естетичного простору. 

З появою віртуальної реальності перед неепістемічною генератив-
ною естетикою відкрились нові горизонти. Найяскравіше вони відреф-
лексовані в концепції Л.Конмена. Зосередившись на плюралістичності 
й квалітативній непроникності досвіду, мислитель запропонував нове 
розуміння естетичної рефлексії, що не вимагає застосування катего-
ріально-понятійного апарату не лише класичного філософування, а й 
посткласичного різомно-сингулярного вокабуляру. Плюралістичність 
віртуально-когнітивних світів означає естетичну децентралізацію 
смислів, ментальні репрезентації яких опосередковуються техносфер-
но-артифіксованими засобами антропосферної самотрансценденції. 
Це означає, що мінімальний естетичний концепт не передбачає смис-
лової коннотації. Конмен постулює настання ери транскласичного фі-
лософстування. За його висловом, «Неепістемічність сигніфікує дис-
курсивність естетичної модальності у способі віртуальної репрезента-
ції, яка характерна для транскласичної філософської свідомості. По-
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передні парадигмально-верифікаційні критерії раціоналізували опри-
явнення когнітивно-смислової настанови, характерної для класичного 
філософстування. З появою ж віртуальності не лише як естетичного, 
а й як практико-перецептуального явища транскласичність означає 
не завершення, а ревіталізацію класики через призму нової епохи». 
(Conman, 2005, c. 320).

Віртуальність оприявнює плюралістичність контекстів, у яких 
може розгортатись естетизація техносферного дискурсу. Замість кла-
сичних дефініцій постмодерного філософстування, нове генерування 
естетичних категоріяльних засад не виключає звернення до базових 
сенсуалістичних феноменів, відображених через призму естетичного 
смаку. Ці феномени є своєрідними квантами смислів, які набувають 
ширшого значення лише в межах подальшої системи віртуальних 
когніцій. Вихід на новий рівень концептуалізації охоплює і площину 
феноменально уприсутнених перцепцій, де здійснення естетичної ева-
люації відбувається поза когнітивно-дискурсивними механізмами. В 
результаті породжується принципово новий синергійний ефект спора-
дичності, яким характеризуються віртуальні явища, що постають для 
суб’єктів комунікації в ноуменально-фігуративному сенсі. Трансмісія 
значення з незмінного ноезису до гнучних алітераційно-алетейних ес-
тетичних практик виявляє ноематичну редукцію смислів свідомості, 
що генеруються на сублімінальному рівні сприйнятих перцепцій.

Цікава спроба осмислення неепістемічної генеративної естети-
ки через призму психоаналітичної парадигми представлена в працях 
Б.Еддлхеда. Спираючись на неверифіковані паттерни раннього досві-
ду, що закладаються у сприйнятті естетичних явищ в дорефлексивний 
період онтогенезу, Еддлхед виявляє транзитивність ментальних крос-
культурних архетипів. Конгруентно-підсвідома сублімація смислів 
означає перенесення візуального досвіду через раціоналізацію крізь 
призму супер-его до засадничих архетипів естетичного сприйняття. 
Виявлення цих архетипів у кроскультурному контексті уможливлює 
трансперсональну комунікацію на глибинно-доаналітичному, субле-
віальному рівні. Естетичні доконцептуальні перцепції маніфестують 
себе через нейронно-трансмісійну ділянку свідомості, виявляючись у 
дорефлексивно-когнітивних механізмах. Спираючись на дослідження 
нейрокогнітивних механізмів, закладених на рівні стовбурових клітин, 
Еддлхед демонструє, що енграми естетичного сприйняття закодовані 
на ранніх стадіях онтогенезу, ще до формування когнітивних епістем. В 
процесі сукесивного розвитку ці епістеми впливають на перцептуаль-
но-білатеральні механізми, обумовлюючи диференціацію у сприйнятті 
й засвоєнні естетичних стимулів. На консцієнтально-епістемічному ж 
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рівні свідомості формується викривлена картина, опосередкована со-
ціальним бекграундом. Як пише Еддлхед «Естетичні когніції, експлі-
цитно засвоєні в процесі соціалізації, не відображають субліміналь-
них тонкощів дорефлексивного досвіду, закладеного в архетипально-
сублімаційному аспекті мистецтва. Вони оприявнюються лише через 
лімітаційні стани свідомості, такі як гіпнотичний трансперсональний 
аналіз. Тому неепістемічна естетика здатна генерувати новий досвід 
рефлексії, недоступний для концептуально-раціональних рамок фун-
даменталістських категорій». (Addlehead, c. 110). Таким чином, есте-
тичні явища виходять поза межі дискурсивних практик, що відкриває 
нові перспективи для когнітивного осмислення естетичної царини.

Певно, найтісніше неепістемічна генеративна естетика пов’язана 
з постмодернізмом, який забезпечує необхідний вокабуляр смислової 
плюралістичності. Відштовхуючись від постконцептуалізації мета-
наративу, з його критикою логоцентричності, представники цього на-
прямку шукають нових шляхів артикуляції естетичних ідей. Струк-
турно-епістемічний характер естетичного досвіду відкривається через 
бриколажно-донаративний семіозис потоку відчуттів, де оприявнення 
моментів «тут-і-тепер» домінує над визначеністю усталених мета-
категорій. Тож головним завданням естетичного сприйняття стає де-
конструктивізація апріорно визначених норм, означених через призму 
засвоєння мистецького канону. На рівні ж генерування естетичних 
смислів зникають усталені логоцентричні настанови, компілятивність 
зливається з креативністю, метафізичність розчиняється в трансепіс-
темічності. Відбувається перехід до фоноцентризму метафорично-
го шару, який охоплює всі без винятку естетичні явища, надаючи їм 
трансструктурного вигляду в свідомості інтерпретатора.

У цьому руслі Д.Геблер, підкреслюючи недовизначеність інтер-
претативних детермінацій, вказує на полідискурсивність менталь-
них наративів. Він стверджує, що аморфність невизначеності від-
криває дорогу мультидисциплінарності в осмисленні естетичних 
явищ, і в результаті дозволяє уникнути бінарних дихотомій класичної 
суб’єктивності. (Gabbler, 2003, c. 15). У неепістемічній же естетиці 
неоперсоналістична рефлексивність відображає імперсональний зміст 
естетичності, оприявнений через безпосередню даність сингулярного 
досвіду. Генерування дисконтинууму театральності естетичних мані-
фестацій знаходить своє втілення у нарації мовних ігор, однак денота-
тивна прескрипція, накладаючись на естетичний досвід, веде до озна-
чника смислу, вкоріненого в метапрескрипції.

Концепт смерті автора веде до суб’єктивного дискурсу неепісте-
мічності, де естетичні даності переживаються через структурно-само-
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референтну рефлексивність. Враховуючи бриколажно-деконструктив-
ну настанову, що конституює зміст безпосередніх естетичних данос-
тей, Д.Геблер пропонує відмовитись від концептуального наративу 
метадискурсивних категорій. Класичні опозиції прекрасного і потвор-
ного, пропущені через логоцентричний вокабуляр, трансгресують до 
ґендерного конструктивізму, де завдяки екзосмисловому забарвленню 
авторського письма відображаються в інтерпретації адресата, не об-
меженій епістемічними рамками.

Моделювання симулякрів самореферентності в гіперпросторі ес-
тетичних коннотацій виводить об’єкти за межі сутності, приписаної їм 
традиційною культурою. Подвоєння присутності в наборі естетичних 
кодів веде до розчинення соціальності естетичного сприйняття в дее-
пістемізації суб’єкта, де раціональний модус здорового глузду відсту-
пає перед спонтанністю самоінтерпретативного досвіду. Інвентивна 
реконструкція автора позначається на контамінації естетичних катего-
рій в позаепістемічній площині.

Загалом, відповідно до постмодерністських настанов, нівелю-
ється ієрархія дискурсивних рівнів, унеможливлюючи привілейовану 
позицію естетичного сприйняття. Реверсія у мистецькому творі ви-
сокого-низького, прекрасного-потворного, автора-реципієнта означає 
вихід мистецьких явищ за межі формально-естетичних категорій, до-
лання епістемічної навантаженості естетичного досвіду.

Таким чином, розгляд неепістемічної генеративної естетики під-
водить нас до ряду висновків. Дотримуючись пізнавальних настанов 
когнітивного плюралізму, релятивізації смислів і естетичної полідис-
курсивності, мислителі цього напрямку відкривають шляхи до тран-
сепістемічного аналізу естетичного досвіду. На рівні безпосередньо-
позадискурсивної рефлексії, якому відповідає концепт кваліа, відбу-
вається розбудова концептуального апарату, який дозволяє по-новому 
підійти до площини естетичного.

Відкидаючи позитивістську аналітичність, мислителі цього на-
прямку звертаються до безпосереднього досвіду, який верифікує есте-
тичне переживання. Цікаві також застосування ідей неепістемічної ге-
неративної естетики в соціальній площині, особливо за умов поширен-
ня віртуальної реальності. За умов плюралістичності контекстів аналіз 
віртуального виміру звертається до базових естеитчних феноменів, і 
в результаті утворюється причнципово новий синергійний ефект спо-
радичності.

Загалом, неепістемічна генеративна естетика маніфестує себе як 
вартий уваги напрямок, який розвиває понятійний апарат у межах по-
стмодерністського дискурсу, з його симулякричністю, відсутністю чіт-
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ких означників і продукуванням позарефлексивних наративів. Тож цей 
напрямок виглядає досить привабливим для вітчизняної філософської 
культури.
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Krutiyenko Anastasia
NON-EPISTEMIC GENERATIVE AESTHETIC

This article is devoted to main ideas of non-epistemic generative aesthetics. 
This modern approach to aesthetics is unknown to Ukrainian philosophers, and 
nonetheless, it contains many interesting and original ideas. The thinkers, working 
within this trend, speculate about the basic categories of aesthetics in postmodernist-
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style manner. In their description of aesthetical experience, they avoid clarity, 
certainty and go far beyond rationality. It allows them to elaborate an original 
lexicon, attractive to readers who are accustomed to the paradigm of discourse. The 
article also describe ideas of the non-epistemic generative aesthetics in connection 
with positivism and psychoanalysis. Also, at the article there is considered the 
manifestation of these ideas in social thought, especially at the time of the spread of 
virtual reality. Overcoming the limits of epistemic practice can reveal new aspects 
of aesthetic experience. Archetypal projections of binary meanings open up new 
perspectives in the aesthetic field, which leads to the leveling of the established 
semantic values. In the era of virtualization and globalization, the spread of 
simulacrum sets new challenges to aesthetic thinking. Denial of the rationality of 
logocentrism and appealing to the intuitive level of reflection allows us to discover 
new possibilities in the domain of aesthetic thought. This may prove to be appealing 
to some aesthetic researchers whose texts go beyond the rigid norms of scientific 
rationality.

Key words: aesthetics, postmodernism, transgeneration, non-epistemic, 
metanarrative.
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